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Καπνοπαραγωγοί – «ενεργοί αγρότες» από
το 2023
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Από το 2023, κάθε παραγωγός καπνού πρέπει να συμμορφώνεται με την απαίτηση για «ενεργό

αγρότη»

Από το 2023, για να είναι επιλέξιμοι να συμμετέχουν στη Μεταβατική Εθνική Ενίσχυση, οι παραγωγοί καπνού

πρέπει να είναι «ενεργοί αγρότες».

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με δύο τρόπους:
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- Οι παραγωγοί μπορούν να εγγραφούν σύμφωνα με την Οδηγία Νο 3, δηλαδή να είναι εγγεγραμμένοι γεωργικοί

παραγωγοί·

- Οι αγρότες θα εγγράφονται κάθε χρόνο στο Μητρώο Παραγωγών Καπνού.

Εγγραφή αγροτών στο Μητρώο Παραγωγών Καπνού για το 2023

Οι παραγωγοί καπνού επιμένουν σε μηνιαία παράταση, έως τις 30 Απριλίου, της προθεσμίας εγγραφής

αγροτών στο Μητρώο Παραγωγών Καπνού για το 2023, αναφέρει ο Εθνικός Σύνδεσμος Παραγωγών Καπνού

(ΕΣΠΚ 2010). Η παράταση της προθεσμίας θα επιτρέψει σε περισσότερους αγρότες να παράσχουν το

απαιτούμενο σύνολο εγγράφων για την εγγραφή (νομικά θεμέλια, σύμβαση με εμπορικό φορέα, κ.λπ.).

Απαιτούμενα έγγραφα:

1. Αίτηση·

2. Αντίγραφο των συναφθέντων συμβάσεων αγοράς ακατέργαστου καπνού·

3. Έγγραφα που πιστοποιούν την ύπαρξη νομικών θεμελίων για τη χρήση γεωργικής γης με έκταση άνω των 5

στρεμμάτων (οι πληροφορίες παρέχονται από το Δήμο Γεωργίας όπου έχουν εγγραφεί τα νομικά θεμέλια)·

4. Πληροφορίες για την ταυτοποίηση της γεωργικής γης στην οποία καλλιεργείται καπνός με έκταση έως 5

στρέμματα (παράρτημα σε μορφή πίνακα στην αίτηση)·

5. Αντίγραφο του πρακτικού για τις ποσότητες καπνού που αγοράστηκαν το προηγούμενο έτος, εάν παραχθεί.

Η απόδειξη των ποσοτήτων του παραδοθέντος καπνού παρέχεται από απόδειξη ζυγαριάς, πρωτόκολλο

παράδοσης-παραλαβής για μικρότερους παραγωγούς ή τιμολόγιο για μεγαλύτερους παραγωγούς καπνού.

Από 1 Μαρτίου έως 15 Μαΐου όλοι οι παραγωγοί καπνού μπορούν να υποβάλουν αίτηση συμμετοχής στο

σχέδιο Μεταβατικής Εθνικής Ενίσχυσης για τον Καπνό με νέα έτη αναφοράς.

Η πιο σημαντική αλλαγή, ωστόσο, είναι ότι οι παραγωγοί καπνού δεν θα είναι δικαιούχοι στο πλαίσιο του

σχεδίου εάν δεν συμμορφωθούν με την απαίτηση για «ενεργό αγρότη». Αυτό σημαίνει ότι οι αγρότες του κλάδου

μπορούν να εγγραφούν σύμφωνα με την Οδηγία Νο 3, δηλαδή ως γεωργικός παραγωγός, ή μέσω εγγραφής ως

παραγωγός καπνού. Όποιος δεν έχει εγγραφεί δεν θα μπορεί να υποβάλει αίτηση συμμετοχής στο σχέδιο για

την Καμπάνια 2023, ούτε και στα επόμενα έτη.
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Σύμφωνα με το Στρατηγικό Σχέδιο, στην καπνοπαραγωγή η περίοδος αναφοράς αντικαθίσταται από νέα έτη, τα

οποία θα αποτελέσουν το νέο πλαίσιο αναφοράς – αυτά είναι τα 2016, 2017 και 2018. Μια διάταξη του

Στρατηγικού Σχεδίου ορίζει ότι κατά την αίτηση για το 2023, οι παραγωγοί καπνού θα έχουν τη δυνατότητα να

επιλέξουν μόνο ένα έτος από αυτά τα τρία νέα έτη, το οποίο θα είναι το νέο πλαίσιο αναφοράς έως το 2027.

Το πακέτο χρηματοδοτήσεων που ο κλάδος θα μπορεί να χρησιμοποιήσει έχει επίσης καθοριστεί, με 40

εκατομμύρια ευρώ που προβλέπονται για το πρώτο έτος. Όπως και στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο,

το σχέδιο έχει υποβαθμιστικό χαρακτήρα και αυτό το πακέτο θα μειώνεται ετησίως κατά 5%.

Μεταβατική Εθνική Ενίσχυση για τον Καπνό για την Καμπάνια 2022

Το Κρατικό Ταμείο «Γεωργία» (ΚΤΓ) μεταβίβασε 70 εκατομμύρια λεβ (69.989.660 λεβ) σε 38.206 αγρότες στο

πλαίσιο του σχεδίου για τη Μεταβατική Εθνική Ενίσχυση για τον Καπνό. Η οικονομική στήριξη, που εγκρίθηκε

από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ταμείου, έχει καταβληθεί πλήρως για την Καμπάνια 2022 σε παραγωγούς που

καλλιέργησαν τις ποικιλιακές ομάδες «Καμπά Κουλάκ», «Μπάρλεϊ», «Βιρτζίνια» και «Μπασμί» κατά την περίοδο

αναφοράς 2007-2009.

Το επίπεδο στήριξης συζητήθηκε με τον κλάδο σε συνάντηση του Συμβουλευτικού Συμβουλίου Καπνού που

πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιανουαρίου 2023. Οι συντελεστές έχουν καθοριστεί με Διάταγμα του Υπουργού

Γεωργίας. Παραμένουν οι ίδιοι όπως και για τα προηγούμενα δύο έτη, καθώς ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός

στο πλαίσιο του σχεδίου για τις Καμπάνιες 2020-2022 είναι πανομοιότυπος.

Για την ποικιλιακή ομάδα «Μπασμί», για ποσότητες έως και 1 τόνο, οι αγρότες λαμβάνουν στήριξη 2,07 λεβ/κιλό

(1,34 λεβ + 0,73 λεβ). Για την ίδια ποικιλιακή ομάδα, αλλά για ποσότητες άνω του 1 τόνου έως 2 τόνους, η

ενίσχυση είναι 2,01 λεβ/κιλό (1,34 λεβ + 0,67 λεβ), και για παραγωγή άνω των 2 τόνων – 1,34 λεβ/κιλό.

Για την ποικιλία «Καμπά Κουλάκ», οι παραγωγοί καπνού με παραδοθείσες και αγορασμένες ποσότητες άνω

των 2 τόνων κατά την περίοδο αναφοράς λαμβάνουν 1,05 λεβ/κιλό. Η εθνική πληρωμή για την ποικιλία

«Μπάρλεϊ» είναι 0,77 λεβ/κιλό, και για την «Βιρτζίνια» – 0,61 λεβ/κιλό.

Η Μεταβατική Εθνική Ενίσχυση για τον Καπνό εφαρμόζεται από το 2015. Η οικονομική στήριξη καταβάλλεται

σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας Νο 3 για τους όρους και τις διαδικασίες εφαρμογής των σχεδίων άμεσων

πληρωμών.
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Δικαιούχοι στήριξης είναι οι αγρότες που έχουν καλλιεργήσει καπνό σε τουλάχιστον ένα από τα τρία έτη που

περιλαμβάνονται στην περίοδο αναφοράς 2007–2009. Η παραγωγή τους πρέπει να έχει αγοραστεί και να έχει

επιδοθεί με έκπτωση βάσει του Νόμου για τον Καπνό και τα Καπνοπαραγωγά. Όταν ο αγρότης δεν έχει

καλλιεργήσει καπνό κατά όλα τα έτη της περιόδου αναφοράς, η ενίσχυση καθορίζεται με βάση τη μέση ετήσια

ποσότητα αγορασμένου καπνού ανά ποικιλιακές ομάδες για τα έτη κατά τα οποία καλλιεργήθηκε η καλλιέργεια.

 

 

 

 


